

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE DI.

Pe ună anū 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe anū 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SĚ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondū 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sorisorī nefracoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămitū.

ANULŪ XLVIII.

N<sup>o</sup> 89.

Sâmbătă 20 Aprilie (2 Maiu)

1885.

BrașovŪ, 19 Aprilie (1 Maiu) 1885.

În scrisoarea ce amŷ publicat'o în numŷrulŷ de alaltăieri, unŷ amicŷ alŷ organului nostru descria cu viue culorī cătŷ de multŷ persecutată este limba română în ŷinutulŷ Năsŷudului, care, precum scimŷ, este curatŷ românescŷ. Acestŷ stimatŷ frate ni-a arătătŷ în ce modŷ scie tractă cu legea de naționalitate vestitulŷ fișpanŷ Banffy, ni-a spusŷ, că convocările și programa adunărilorŷ județene se scriu numai unguresce, ca sŷ nu fie înțelese mai de nimeni, ni-a asiguratŷ în fine, că corespondența organelorŷ administrative cu senatele școlare din comunele române se face ađi numai în limba maghiară.

Tôte aceste ni le-a spusŷ și ni le-a arătătŷ amiculŷ nostru, numai cu o deslușire ni-a rŷmasŷ datorŷ.

Nu ni-a împărtășitŷ dacă locuitorii din comunele române Năsŷudene au luatŷ sŷu nu vre-o măsură în contra ilegalitățilorŷ vŷdite ale fișpanului Banffy; dacă suntŷ hotărâți d'a întrebuintă cu cea mai mare energiă tôte mijlocele legale spre a face sŷ se curme aceste abuzuri; dacă au făcutŷ pași la autoritățile superioare, la guvernŷ sŷu în casŷ de lipsă chiar și la corônă?

Despre tôte aceste n'afămŷ nimicŷ. Loviri ca cele ce le aplică Năsŷudenilorŷ voinicosulŷ Banffy, sunt de natură a deștepta din somnulŷ indiferentismului și pe cei mai blândi de fire. Cu tôte astea amiculŷ nostru nu ne scie spune nimicŷ despre mișcarea de protestare, ce s'ar fi produsŷ între urmașii eroicilorŷ grâniceri în potriua veditelorŷ călcării de lege și a volnicilorŷ actualului fișpanŷ și a subalternilorŷ sŷi.

Tăcerea asupra punctelorŷ atinse deșteptă în noi temerea, că Năsŷudenii întŷmpină cu ôre care resignațiune mută tôte actele de violență, așa precum au întŷmpinatŷ Români din comitatulŷ Solnocŷ-Dobŷca loviri aceluiași fișpanŷ; acea tăcere ne face a crede, că conducătorii poporului română năsŷudŷnu nu sunt la înălțimea datoriei lorŷ, că nu este destulŷ de strânsă legătura dintre ei și poporŷ, că nu sunt, în fine, pŷtrunși de serioșitatea momentului și de importanța unei energice și comune conlucrări pentru apŷrarea limbei și a naționalității române.

Dacă Români din alte ŷinuturi vorŷ face și ei, precum se pare că facŷ Năsŷudenii și precum au făcutŷ și cei din Solnocŷ-Dobŷca și vorŷ înghiți mereu la gălusce tari și fierbinți, încândŷ în peptulŷ lorŷ durerea, ce-o suferŷ, atunci sŷ nu ne mirămŷ că unŷ „binevoitorŷ” atătŷ de probatŷ alŷ poporului română, ca d-lŷ ministru-președinte și ministru de interne Tisza Colomanŷ, nu mai găsește destule cuvinte spre a asigura, că tôte câte le-au povestitŷ în dietă deputații Babeșŷ și Truța despre prigonirea naționalitățilorŷ din partea organelorŷ statului și a presei maghiare nu suntŷ adevărate, precum și că nu există statŷ pe lume, unde diferitele naționalități sŷ se potă desvoltă așa de liberŷ, ca în Ungaria!

D-lŷ Tisza aderă la maxima: „quod non est in actis non est in mundo.” De aceea dŷnsulŷ nu dă nimicŷ pe ceea ce spune unŷ deputatŷ sŷu altulŷ, nici pe ceea ce scrie o fôia sŷu alta.

„Prigonirile sistematice nu le voiu curmă, — dișe d. Tisza — pentru că asemeni prigoniri nu există.”

Așa și este. De unde se afle d-lŷ Tisza despre prigoniri? Cei ce le facŷ sunt organele lui și doră aceste nu sŷ vorŷ denunța pe ele însŷși. Și cei prigoniti? Tacŷ și înghitŷ mereu la noduri.

Dacă dar însuși d-lŷ Tisza se crede scutitŷ prin atitudinea nŷstră d'a mai ține contŷ de durerile poporului română și d'a cunoșce „prigoniri” îndreptate asupra nŷstră cum va putŷ sŷ afle Corôna adevăratele stare a lucrurilorŷ din țeră, Corôna, față cu care d-lŷ Tisza se folosește, spre a o liniști, chiar de acte — de acte de-o tristă importanță, cum sunt cercularele politice — n'ar mai fi fostŷ — ale Arhierieiŷ nŷștri?

## Conflictulŷ anglo rusŷ.

Discursulŷ, ce l'a ținutŷ ministrulŷ englesŷ Gladstone în camera comunelorŷ, a produsŷ unŷ nespusŷ efectŷ în tŷtă Anglia. Chiar opoșițiunea a rŷmasŷ înmărmurită de energica atitudine a prim-ministrului. Pe când până mai alaltăieri majoritatea preponderantă a camerei considera ca asigurată menținerea păcii cu Rusia, telegramele din Petersburg ale biuroului „Reuter” și discursulŷ lui Gladstone au schimbatŷ cu totulŷ situațiunea. Cuvintele lui Gladstone au deșteptatŷ mare neliniște, mai cu sŷmă partea aceea din discursŷ, care spune, că banii destinați pentru Sudanŷ s'arŷ putŷ întrebuintă pentru alte scopuri, că guvernulŷ încă totŷ își va da silința, ca conflictulŷ sŷ se rezolveze cu onôre prin mijloce pacifice, dar că rezultatulŷ nu mai atŷrnă de elŷ și că guvernulŷ englesŷ până la încheierea controversei se va purta astfel, încătŷ în casŷ de a degenera conflictulŷ în luptă, Anglia sŷ potă apela la sentința lumii civilizate, ca guvernulŷ englesŷ sŷ nu fie responsabilŷ, dacă douŷ mari națiuni începŷ a vŷrsa sânge. Gladstone a acusatŷ din nou pe Ruși, că ei neprovocați au atacatŷ pe Afgan și că guvernulŷ englesŷ cunoșce fapte, care au produsŷ în elŷ o impresiune nefavorabilă în privința modului de lucrare a unorŷ persoane, care în aceste tractări represintă partea cealaltă. Tôte aceste declarațiuni facŷ chiar pe acele organe, ce până acum judecau situațiunea ca fôrte favorabilă, sŷ și slăbescă speranțele în menținerea păcii.

După cum spune o telegramă din Petersburg, înarmările au începutŷ în zilele din urmă și în Finlanda. Pentru înarmarea fortificațiilorŷ litorale s'a datŷ ordinŷ, ca din Chievŷ sŷ se trimetă în Finlanda 50 de tunuri. În Helsinki, orașŷ fortificatŷ alŷ Finlandei, s'au luatŷ deja mŷsuri, ca sŷ se aducă în siguranță archiva statului și colecțiunile universității. Comandantŷ alŷ fortăreții Sveaborg sŷ se fi numitŷ șefulŷ corpului de geniu din Finlanda, loc. generalŷ Sederholm, ér comandantŷ alŷ floteiŷ miniere contra-admiralulŷ Novicov, care în rŷsboiulŷ trecutŷ rusoturcŷ a condusŷ închiderea Dunării prin mine. Oficierilorŷ ruși, cari și-au absolvitŷ studiile în institutele militare superioare, li s'a propusŷ sŷ intre în regimentele destinate pentru Asia, înaintându-se în același timpŷ și în rangŷ.

„Standard” anunță, că ar fi sositŷ o telegramă oficială, care comunică, că Rușii au ocupatŷ Meruciaculŷ; nu se scie încă, dacă Afganii au opusŷ rezistență la această ocupare

O telegramă din Petersburg dișe, că faima imprăștiată de câteva zile, că Țarulŷ se va duce la Moscva ca sŷ facă declarațiunea de rŷsboiŷ, n'a fostŷ tocmai neîntemeiată. Este faptŷ constatâtŷ, că de Joia trecută unŷ conductŷ împŷrătescŷ stă gata, ca sŷ plece din Gacina la Moscva, pentru ca împŷrătulŷ sŷ anunțe izbucnirea rŷsboiului, în casŷ că situațiunea nu s'ar schimba. Monitorulŷ oficialŷ publică unŷ ucasŷ împŷrătescŷ, care ordonă formarea unei miliții turcomane sub comanda lui Komarovŷ. Peste totŷ în cercurile politice din Petersburg, unde încrederea în neutralitatea statelorŷ vecine nu este tocmai mare, se consideră o declarațiune de rŷsboiŷ ca începutulŷ unei complicațiuni europene generale.

Asupra discursuluiŷ lui Gladstone se pronunță deocamdată numai „Novoje Vremja”, numindu-lŷ demnŷ de

bărbatulŷ de statŷ alŷ unei mari națiuni; li pare însă straniu fôiei rusesci, că Gladstone s'a exprimatŷ asupra modului de lucrare a oficierilorŷ ruși în Asia. Unŷ generalŷ rusŷ, dișe „Novoje Vremja”, nn e responsabilŷ guvernului englesŷ, prin urmare nici sŷ nu se tragă în sfera politicei naționale a lui Gladstone. Prin această — continuă fôia rusă — ministrulŷ englesŷ a atinsŷ unŷ obiectŷ, pe care nu trebuia sŷ lŷ atingă, și e de temutŷ că observarea lui asupra reiei impresiuni ce a produs'o rŷsulŷ modŷ de lucrare a unorŷ persoane, adevăc a celorŷ rusesci, asupra altora va turna numai ulei în focŷ.

Din Odessa se telegrafiază, că corpulŷ alŷ optulea de armată de acolo a primitŷ ordinŷ sŷ plece spre Marea caspică, pentru ca de acolo sŷ mŷrgă în Asia centrală.

## PLANURI PANSLAVISTE.

Pressa rusă a întocmitŷ la 28 Aprilie unŷ banchetŷ în onôrea ôșpețilorŷ slavī, cari au asistatŷ la serbarea lui Metodiŷ și Cirilŷ. Cu această ocaziune s'au ținutŷ multe discursuri. Exministrulŷ sŷrbŷ Risticŷ a dișŷ între altele, că e necesară unirea religiôșă a Rușilorŷ și Slavilorŷ din Sudŷ. Spre acestŷ scopŷ elŷ recomandă o federațiune a celorŷ din urmă, căreia apoi Rusia sŷ i întință mâna. Prin această inimici esterni s'ar paralisa și slavismulŷ i s'ar face posibilă prosperarea. Înainte de tôte, dișe Risticŷ, e necesară desvoltarea puterilorŷ naționale a fiecărui nŷmŷ slavŷ, și numai după aceea cosmopolitismulŷ potŷ ocupa locŷ în desvoltarea întregii lumī slave.

Academiculŷ Besobrasov și exprimă părereă, că oxministrulŷ sŷrbŷ unesce în sine pe adevăratulŷ patriotŷ cu adevăratulŷ europenŷ, și de aceea elŷ este idealulŷ omului culturii.

## CONFLICTULŷ ANGLO-FRANCESŷ.

„Journal des Debats” este informatŷ, că conflictulŷ dintre Anglia și Franca în cestiunea „Bosforului egiptŷnŷ” s'a aplanatŷ prin mijlocirea Angliei pe următoarele baze: Egiptulŷ și va cere scuse dela agentulŷ diplomaticŷ francesŷ. Tipografia „Bosforului egiptŷnŷ” se va deschide ărăși, așa ca diarulŷ sŷ potă reapăre imediatŷ. În vederea scuselorŷ, ce le va cere Egiptulŷ, Franca sŷ abdică de pretențiunea sa de a fi depusŷ din funcțiune agenții, cari au călcatŷ în picioare dreptulŷ domiciliarŷ.

## Rŷspunsulŷ la interpelările d-lorŷ Babeșŷ și Truța.

Budapesta în 29 Aprilie 1885.

Stimate D-le Redactorŷ! Amŷ prinsŷ și de astădată pŷna în mână, deși a priori sunt convinsŷ, că ea nici pe departe nu va fi în stare a vŷ descrie bucuria ce au simțit'o totŷ acei Români, cari avură fericirea de a luă parte ađi la ședința camerei deputațilorŷ și de a auđi vorbirile adevărațilorŷ deputați naționali Babeșŷ și Truța, la rŷspunsurile ministrului Tisza, date la interpe-lațiuni înaintate de dŷnșii.

Când ministrulŷ-președinte se ridică și declară, că mai întŷeu voiesce sŷ rŷspundă la interpelațiunea D-lui deputatŷ Truța, o adŷncă tăcere domnia în sală. Ministrulŷ-președinte negă fâțișŷ aserțiunile d-lui Truța, că s'ar fi scosŷ poporulŷ din biserică și că ômenii au fostŷ mânaiți în birtŷ. Chiar la casŷ dacă s'ar fi întŷmplatŷ această — dișe mai departe d-lŷ ministru — faptele și procedarea gendarmilorŷ aparŷ justificate prin cercularele Mitropolițilorŷ români, cari de asemenea au opritŷ ținerea serviciului dumnezeescŷ.

Etă unde amŷ ajunsŷ, cu umilirea și servila supunere, că tocmai faptele aceloră suntŷ aduse dreptŷ dovadă contra nŷștră, cari mai multŷ decâtŷ ori și cine suntŷ chieați a ne apără interesele naționale, dar cari cătŷ e draga de diuliță nu facŷ decâtŷ a se omori cu „precauțiunea.”

După finirea vorbirii ministruluiŷ-președinte, ia cuvântulŷ deputatulŷ naționalŷ Truța declarândŷ verde, că d-lŷ ministru-președinte în rŷspunsulŷ d-sale nu face



altă ceva decât negă, însă nicidcum nu se bazează pe adevăr, din care cauză răspunsul ministrului nu-lu ia la cunoștință.»

Resoluțiunea ce a dovedit-o deputatul nostru Truța întru apărarea cauzei nați nei române, și atitudinea lui bărbătească și adevărată românească, m'a entuziasmată astfel, încât mărturesc sinceră, dacă buna cuviință nu mă reține de pe galeria așu fi strigată că: »și eu sunt Român ca d-lu Truța.»

După vorbirea d-lui Truța, ministrul-șefedinte răspunde și la interpelația D-lui Babeșu, dicându că »densusul n'are cunoștință c'ar esista conspirația contra patriei. Numai unu singur casu s'a ivitu pân'acum\*, dar densul scie că sunt soboli, cari sapă pe sub pământu »amenințându patria.»

Ministrul-șefedinte fi răspunde D-lu deputat Babeșu și între multe alte adevăruri, cari ilu făceau ș schimbe fețe și de cari nu credu s'ei mai fi auditu urechile, ilu intrăbă, că dacă pôte esista o conspirațiune ce stă dîntr'unu singur individū, și dacă scie că sunt soboli (vakondok) pe sub pământu, cum se pôte că in decursu de 10 ani de când e ministru încă totu nu s'a ivitu la suprafață și că nici densul nu e in stare s'ei scota la ivela? Ore se n'aiba d-lu ministru gendarmi și pe sub pământu? Amu făcutu — dice mai departe D-lu Babeșu — interpelațiunea, căci am fostu sigurū, că d-lu ministru nu va putē s'ei arate nici o conspirațiune contra patriei și ii spunu, că dacă va mai șede 10, 20 ba chiar și 30 de ani ca ministru, nici atunci nu va fi in stare.\*

D-lu Babeșu a vorbitu timpu de o oră spunendu-le, că »dacă are vr'o importanță idea lorū, după care pretindū ca statulū s'ei esista după idea de statū maghiarū, atunci cu atātu mai multu e dreptă idea noastră, când pretendemū ca Ungaria s'ei esista și mai departe ca statū poliglotū, așa după cum a esistatū și până acuma de ani o miă.»

Vorbirile deputaților noștri pe câtu de tare au copleșitu inimile contrariilor și mamelucilor,\*\*) pe atātu de multu ne-au intrăritu pe noi in covingerea, că mai curēndu ori mai tārdu va trebui s'ei sosescă și timpulū acela, in care națiunea română iși va crea o sorte mai bună, decâtu aceea, in care — durere — se află de presentū.

Noi însă toți aceia, căți amu avutū rara fericire de a audu vorbirile deputaților, nu amu pututu s'ei rămānemū numai simplu cu bucuria in inimile noastre; ci a trebuitū s'ei o lāsāmū s'ei isbucneze, s'ei i dāmū cursū liberū, ceea ce amu și făcutu cu toții, intēmpināndu pe mādrii noștri deputați, Babeșu și Truța, la eșirea din camera deputaților, cu unū asaltū de strigāte »s'ei trāiascā Babeșu și Truța nostru.»

Amu ăisū și me simtū mai ușorū.

Litia de V...

## SCIRILE DILEI.

»Ellenzék« propune, ca comitatul Sibiului, pentru hotărîrea ce a luat-o in contra reuniunii ardelen de maghiarisare, s'ei fie pedepsitū și anume: comanda corpului s'ei se transfereze la Tergu-Mureșului, ăr direcțiunea poștelorū la Clușiu. Noi propunemū altă pedepsă: institutulū de nebunū din Sibiu s'ei se transfereze in Clușiu.

—0—

Primarulū din Alba-Iulia a deschisū o subscripțiune pentru întemeierea unei filiale a reuniunii ardelen de maghiarisare. Deja reuniunea de maghiarisare din Clușiu a și inființatū in Bărbantū, lângă Alba-Iulia, unū institutulū pentru întreținerea copiilorū micū.

—0—

Suntū aprōpe doi ani de dile de când a fostu asociațiunea Transilvanā in Brașovū, și nici pānă ađl încă nu s'au publicatū socotelele respective. Scimū, că d. avocatū I. Lengerū a făcutu tōte incassările și la adunareā ce s'a convocatū in Sāmbāta Pascilorū, din cauză că era o ăi nepotrivitā, n'au luatū parte decâtu vr'o 15 membri din comitetulū de primire. Acolo s'a datū »socotela« despre venite și in generalū despre cheltueli. Ne-a surprinsū când ni-s'a spusū, că făcēndu-se o propunere de a se da socotelele unei comisiuni ca s'ei le revideze, însuși cassarulū a votatū contra acestei propunerī de a se alege o comisiā revēdētore. De ce? — Aflāmū că venitulū curatū s'ar fi declaratū de 324 fl. Din aceștia, audimū că jumētate s'a datū la fondulū Asociațiunei, ăr jumētate se va da la fondulū Reuniunei de gimnasticā și de cāntārī.

—0—

Sāmbāta trecutā tinerii comercianți au avutū a dona intrunire in localulū casinei romāne. La acestā convenire d. Ionū Dușoiu jun. a vorbitū despre »industria bum-bacului,« ăr d. Porescu despre institutele de creditū.

—0—

Joi in 7 Maiu consiliulū industrialū din Sibiu va

\* Afacerea lui Miletic.

\*\* Mameluculū Răcz Atanasz aprobā din capū totū ce dicea Tisza și in continuu, par' că l'ar fi apucatū strechea.

ținē ședință, in care va desbata propunerea cātră ministerū in afacerea convențiunei comerciale cu Romānia, și altele.

—0—

Curia din Pesta a intaritu sentița de mōrte pronunțatā de tribunalulū din Sibiu și de tabla din Tergu-Mureșului, in urma căreia Robert Marlin și Anton Kleeburg vorū fi executati prin spēndurētore. Sentița de mōrte se va supune subscrierei Maiestății Sale.

—0—

In tipografia Reissenberger din Sibiu erī nōpte au intratū nisce hoți, furāndu dîntr'unū scrinū 80 fl. Faptuitorii nu suntū încă cunoscuti.

—0—

Diarele din Bucuresci desmintū scirea datā de »L'Indép. roumaine,« că s'ar fi hotărītū trimiterea unei divisii in Dobrogea și a flotei la gurile Dunării.

—0—

In ăiua de 5 Aprilie curentū, o femeia din comuna Hilișau, județul Dorohoiu in Moldova, a nāscutū trei copii; atātu copii cātu și muma lorū suntū pe deplinū sānătoși.

—0—

Sēmānturile in Romānia prosperēzā fōrte bine. Dintre bucatele de tōmna au fostu puținū atinse de inghețu orzele, pe când din contrā grāulū promite fōrte multū. In imprejurările de față, ăice »Pester Lloyd, o recoltā avantajōsā in Romānia va ridica pe agricultorū, căci de sigurū esportulū va lua dimensiuni mari.

### Dr. Rohmeder despre Sașii din Ardēlū.

Germanii din Germania au inființatū in diversele orașe ale Germaniei reuniuni, prin cari s'ei ajutoreze pe frații lorū Sași din Ardēlū. O astfel de reuniune s'a formatū in orașulū München, capitala regatului Bavariei. și Dr. Rohmeder unulū dintre membrii acestei reuniuni germane, care in vēră trecutā a fostu la Sibiu și, a vēdūtū cu ochii s'ei tōte festivitățile, ce le-au sērbătoritū Sașii intru pomenirea descālecării pārinților lorū pe pământulū Ardēlului, acuma vine și ține o conferință despre acestā festivitate naționalā sāsescā, esprimāndu-se cam in următorulū chipū:

Conferențiarulū motivēzā mai āntēiu simpatiile Germanilorū pentru pātanile și suferințele poporului sāsescū, care iși apērā cu eroismū drepturile sale naturale, amenințate. De aceea reuniunea noastră »pentru apērarea intereselorū germane in strēinătate« a cāutatū la diverse ocaziuni a da espresiune viuā simțemintelorū, ce le nutresce pentru elementulū germanū din Ardēlū, ba a luatū in cauza acestā și rezoluțiunū și s'a arātātū simpatiile sale pentru frații germani din Ardēlū chiar și prin presā. Chiar din cauza periclitārī Sașilorū s'a intemeiatū acestā reuniune și la dorința ei conferențiarulū a luatū parte la festivitățile ce le-au sērbătoritū Sașii in Augustū 1884 intru aducerea aminte a descālecării lorū de 700 de ani. Mai āntēiu conferențiarulū dā o schiță sinopticā, etnograficā și geograficā despre Ungaria, apoi despre Ardēlū. Aratā că Romāni iormēzā majoritatea locuitorilorū in Ardēlū, apoi că Sașii facū cam la 200,000 de suflete. Țera lorū este mārghinitā de munte și este mai rēdicatā in Vestū, Sudū și Ostū. In suta a 12-a regele ungurescū Geiza II (1141—61) a dusū coloni germane in părțile meridionale ale Ardēlului și anume a dusū omenī, cari intreceau cu cultura pe ceilalți supuși ai regelui ungurescū. Regele a publicatū in tōte orașele germane, că garantezā libertatea proprietății, a pământului și a forții bărbătesci, mai incolo, că ei se vorū administra după dreptulū germanū, obligāndu-se a plāti regelui o micā contribuțiune anualā și că vorū apērā frontierele. După dialectele și după vederile lorū juridice se tragū Sașii din ținutulū Mosulei, Meusei, Lupei și alū Lanului.\*

Mai apropiatū e grāulū sāsescū de celū din Luxemburg și cu celū de pe lângă Colonia. Unū legatū papalū de pela 1195 ii numesce pe Sași flandenses. Ei descālecarā mai āntēiu la Sibiu, la Nochrichū, Cinculū mare, apoi la Sebeșū, Mediașū, Sighișōra și Cohalmū. Din cauză că acestā descālecare pe la 1184 s'a fostu terminatū, de aceea serbarā ei in anulū trecutū 700 de ani dela venirea lorū. Inca inainte de Geiza II s'a colonisatū ținutulū Bistriții. Pela 1211 au venitū Sașii in țera Bārsei. Regele Ungariei a dat' o cavalerilorū germani, ca s'ei o apere in contra Cumanilorū. In ținutulū Bārsei, era mare pustietate, de aceea au adusū ei coloniști in acestā țērā. Despre presența cavalerilorū ne arātā multele turnuri, casteluri și intrāruri pela tōte bisericile sāsesci, cu cāte douē trei ziduri și cu șanțuri pe unele locuri. Bucurāndu-se Sașii in decursulū timpului de administrațiunea lorū naționalā și de teritorulū lorū naționalū n'au pututu pētrunde in sēnulū lorū nobilii.

Apoi deserie tōte festivitățile, cum au decursū, cu

\* Romāni pānă astāđi ii numescū pe Sași »flōnderū« și »blōnderū«, ceea ce ne arātā, că ei au venitū din Flandria și că Sașii, când au venitū au datū in totū loculū de Romāni.

TRADUCĒT.

colorile cele mai vii. Mai in urmā descrie festivitatea popularā din Dumbravā.

Impresiunea, ăice conferențiarulū, ce au făcut' o festivitățile asupra participanților a fostu fōrte mare și le-au datū nouē puteri pentru ca s'ei pōtā lupta cu succesū in lupta cea mare ce-o are poporulū sāsescū pentru esistența sa naționalā.

Pānă aici conferențiarulū. Dar astāđi n'au numai Sașii de a se luptā pentru esistența lorū ci și Romāni, și dacă Sașii s'ar fi luptatū aici acasā cu Romāni pentru autonomia Transilvaniei, astāđi n'ar fi declaratū de »nepatrioți«, ci s'ar bucura de drepturile cele mai frumōse constituționale.

### Lucrările sinodului din Sibiu.

(Resumatū)

(Urmare).

In ședința a opta, 7 Aprilie 1885, presidiulū presentēzā petițiunile: 1) a protopresbiterului tractului Tērnavai inf. Nicolau Todoranū in numele comunei bisericești Celatea de baltā, pentru a se concede ca materialulū adunatū pe sēma unei biserici s'ei se pōtā folosi spre a se edificā o scōlā totū in acea comunā, precum și pentru unū ajutorū de 500 fl. din ori ce fondū; 2) petițiunea parochului din Elōpatak Ioanū Moga, pentru a i se votā o dotațiune anualā de 200 fl.; 3) petițiunea unorū membri ai comitetului parochialū din Galeșū, prin care cerū a li-se da deslușire, că pre ce temeiū s'a hirotonitū ca preotū Elia Iosofū și ce pozițiune are s'ei ocupe acesta in biserica nōstrā. — Se predau comisiunei petițiunare. — La ordinea ăilei se pune raportulū comisiunei scolare, carea referēzā asupra hārtiei consistorului archidieceșanū din 28 Martiu a. c. Nr. 6638 scol. 1884 in cestiunea inroducerei invēțământului profesionalū in preparandiā și scōlele populare, — și propune, ăr sinodulū concludē: Consistorulū s'ei confereze unulū dintre stipendiile mai mari unui tinerū, carele s'ei fie îndatoratū a face cursulū pedagogicū la una dintre scōlile pedagogice din Germania, unde se predā și acestā materiā, spre a se cualifica in deosebī și pentru predarea studiului profesionalū și de a funcționā ca profesorū la institutulū nostru pedagogicū.

In ședința a noua, 8 Aprilie 1885, presidiulū presentēzā unū memoriū alū parochului Teodorū Lungu din Mārișelū, despre decursulū vieței sale și suspendarea dela funcțiunile preotești, care se predā comisiunei petițiunare. La ordinea ăilei urmēzā alegerea asesorilorū in senatū scolarū și epitropescū la consistorulū archidieceșanū. — Comisiunea financiarā raportēzā asupra hārtiei consistorului 30 Martie 1885 Nr. 1880 epitr. ca senatū epitropescū, prin care se așterne inventarulū generalū alū averei archidieceșei nōstre transilvane, și celū alū depositelorū precum și rațiociniile singuraticilorū fondari cu inventarele lorū speciale, pre anulū 1884 — cerēndu totdeodatā absolutoriū și indemnizare pentru supraerogatele in sumā totalā de 4014 fl. 85 cr. La propunerea comisiunei sinodulū decide: Rațiociniile anulū 1884 se redau ven. consistorū spre rectificare cu următoarele mandate: 1) a face unū conspectū specialū despre venitele realitățilorū donate de G. Cristureanu, începēndu dela anulū in care seminarulū Andreianū a devenitū in folosință, și asemenea despre venitulū pământurilorū din Feldiōrā și a le subșterne cu rațiociniulū anulū 1884 la procsima sesiune; 2) se îndrumā consistorulū, că ajutōrele bisericilorū, scōlelorū și a clerului deja votate au s'ei se împartā cātu mai curēndu, ăr pre viitorū sumele votate de sinodū la titlurile de sus totdeuna s'ei se împārțescā in decursulū anulū bugetarū după putință; 3) in rațiociniulū anulū 1884 suntū prin raportū a se și motivā supraerogatele — și a se face raportū despre tōte capitalele elocate la privați, că suntū asigurate cu ipotecā și că primu-s'au regulatū interesele; preste totū in viitorū a face evidente momentele cele mai insemnate ce s'au intēmplatū in anulū espiratū față cu fondurile și averea archidieceșei; 4) spre acestū scopū mai suntū a se induce in rubrica esistentā de »observārī« a rațiociniului rubrica restanțelorū și asupra erogatelorū; 5) Convingēndu-se sinodulū, cumcā afacerile esactorale se inđeplinescū prin oficialii cassei — spre a ușurā și a susținē sumele in evidentā — se decide ca referintelui respectivū s'ei se concređā agendele esactorale avēndū a controlā, ca preste sumele votate in bugetū s'ei nu se trecā.

In ședința a ăceea, 9 Aprilie 1885, presidiulū presentēzā rugarea comitetului parochialū gr. or. dir opidulū Secū in privința ajutorului cerutū in anulū trecutū pentru repararea bisericei; — se transpune comisiunei petițiunare. — Deputatulū I. Șandru face urmātoreā interpelațiune: Fericiti in domnulū Ioanū Trandafilū rēposatū la a. 1862 și soția sa Maria Trandafilū nās. Nicolī Popovici rēposatā in 18 Octomvre 1883, neguțatorū din Transilvania, domiciliatū in Neoplanta, prin codicilulū lorū dō Esseg 24 Iuniu 1860, a căreia subscrieri s'au legalisatū la Esseg 6 Iuniu prin notarulū publicū Petru Vucovū și care codicilū s'au publicatū prin



fostul magistrat al oraşului Neoplanta, ca tribunalul d-to 18 Novembre 1862 Nr. 3185, a dispus între altele şi o moşia pe teritoriul Neoplanta de 479 pogone a 2500<sup>0</sup> cu aceea destinaţiune, ca din venitul acestei moşii să se solvască anual 12 stipendii de câte 500 fl. la 12 tineri de relig. gr. or. fără deosebire de naţionalitate din provinciile austriace, dintre cari 4 indiviđi să fie din Transilvania, studenţi de gimnasiu şi facultăţi. In 3 Septembrie 1884 s'a pertractat ereditatea susnumiţilor fondatori la tribunalul reg. din Neoplanta, la care pertractare s'a prezentat şi plenipotenţiatul patriarhului sârbesc din Carioviţu, care prin literile fundamentale e denumit protector şi administrator al susamintitei fundaţiuni, şi s'a declarat pentru primirea fundaţiunii cu scopul destinat. Mi iau deci voie a întreba: Are înaltul presidiu scire despre fundaţiunea susamintită, şi dacă are, ce paşi s'au făcut pentru asigurarea intereselor archidiecesei noastre faţă cu această fundaţiune?

Presidiul răspunde: că în consistoriu a fost vorba despre acesta şi în cătău îşi aduce aminte s'au luat şi măsurile, ca să se câştige actul fundaţional, pentru de a se putea lua arhivul acestui lucru în mână. Roga însă pe Părintele archimandritu Popea, care s'a ocupat mai de aproape cu cauza acesta, de a da desluşiri mai amănunte. — Părintele archimandritu Popea ăice: că numai aceea o pôte spune, ce a ăisă şi interpelantele, şi că auăndu consistoriul de casul de mörte al consörtei fundatorei, care a folosită până când a trăit totă a-verea, a căutat actul, ca pe basa acesta să se facă paşii de lipsă la tribunalul, — actul însă nu s'a aflat nicăiri. A auădit însă, că Metropolitul din Carioviţu e înclinat a ne estrada partea noastră de 4 stipendii. — Presidiul promite că va cerceta cauza şi dimpreună cu consistoriul va face tôte spre a căştiga stipendiile acele. — Deputatul Parteniu Cosma face propunerea, ca documentele vechi şi unele cărţi bisericesci în ediţiuni vechi de interes istoric, să se păstreze la loc sigur; se îndrumă consistoriul, ca asemenea documente să se adune din întręga archidieceasă şi să se păstreze, spre care scop se autorisăză a-şi procura o casă de feră sigură contra focului, — se transpune comisiunii organisătoare. — Deputatul Ionu Popea face propunerea: bătrânului şi neputinciosului învăător din Tărlungeni Eremia Popescu, care a servit comunei sale bisericesci 40 de ani. Venerabilul Sinodul să decidă a se conferi o pensie anuală de 50 fl. Se transpune comisiunii scolare. — La ordinea ăilei e raportul comisiunii scolare. Raportorul referăză asupra propunerii deputatului Dr. Nicolau Popu cu privire la veghierea strictă a învăătorilor nostri confesionali, şi ca să se pună la cale o cercetare faţă cu acei învăători, cari vor fi premiaţi pentru sporul făcut în instruirea limbii maghiare şi în numele comisiunii; face o propunere, care s'a primit şi pe care amă publicat'o. — Totu acelaşi raportor propune în numele comisiunii scolare şi sinodul decide: că recomandându-se urgenă înfiinărei unui organ pedagogic, consistoriul este însărcinat a studia cestiunea înfiinării lui şi a-i face sinodului în cea mai apropiată sesiune propunerii pozitive în privinăa acesta. Totu acelaşi raportor propune în numele comisiunii scolare, că simăndu-se în biserica noastră lipsa de preoţi cu cunoşcină mai profundă asupra literaturii bisericei orientale şi în genere lipsa noastră de legături directe cu întręga biserica orientală, consistoriul este însărcinat a conferi stipendiile destinate pentru teologi cu preferenăa aceloră dintre concurenăi, cari se vor angagia să-şi facă studiile la vre-o universitate, unde există facultate teologică de confesiunea noastră. — Sinodul hotărăşce, că consistoriul e însărcinat a conferi pe unele dintre stipendiile destinate pentru teologi. — La ordinea ăilei raportul comisiunii petiţionare. Raportorul referăză asupra următoarelor petiţiuni: 1. rugarea parochului din Păuca Ioan Marcu, protopresb. Mercuri pentru ună ajutor; 2. rugarea comitetului parochial din Orăştiă, pentru de a se lua măsurile de lipsă, ca elevii gr. or. cari cercetăză scölele străine din Orăştiă să fie regulat înştruiţi în doctrina religiunii şi a se acorda pentru respectivul catichetă o remuneraţiune, — Acelaşi raportor referăză asupra rugărei comitetului parochial din Orăştiă pentru procurarea unei mape a Ungariei în traducere romănescă. — Se transpune consistoriului spre competentă afacere şi deosebită luare în considerare. Tot acelaşi raportor referăză asupra următoarelor petiţiuni: 1. rugarea comit. paroch. din Jabeniă pentru ună ajutor de 213 fl. 75 cr. spre zidirea bisericei; 2. rugarea învăătorului din Lesnic protopresb. Devei Vasil. Şeulean pentru ună ajutor: 3 rugarea învăătorului din Şomărtin Ioan Rusu pentru ună ajutor de 100 fl. eventualu 50 fl. anual; 4. rugarea parochului Simeon Dorca din Loamneş (protop. Sibiului) pentru ună ajutor; 5. rugarea sinodului paroch. din Păuca pentru ună ajutor de 200 fl. pentru zidirea casei parochiale; 6. rugarea sinodului paroch. din Petroşeni pentru ună ajutor la plătirea unei datorii, ce o au îndrumat 19 parochieni în sumă de 140 fl. 56 cr. spre scopul reparării bisericii; 7. rugarea mai multor parochieni din A-

gibiciu pentru întregirea parochiei; 8. rugarea parochului din Şelimber Ioan Cinteza pentru ună ajutor de 100 fl. — Se transpune consistoriului spre competentă afacere. Acelaşi raportor referăză asupra rugării sinodului protopresbital al tractului Reghinului: 1. pentru sistemisarea unui salariu anual de 200 fl. pentru respectivul protopresbiter; 2. pentru ună ajutor anual de 500 fl. din fundaţiunea Şaguna spre răfuirea datoriei de 6000 fl. v. a. din fondul de 30,000.

Se propune în numele comisiunii ca cererea din punctul 1 de astădată să nu se ia în considerare; ce priveşte însă partea a doua a petiului, se îndrumăză sinodul protopr. e instrui rugarea conformu rezoluţiunii consistoriale de dto. 2 Oct. 1884 Nr. 3379. 1883. Di Par<sup>a</sup> teniu Cosma propune, ca petiţiunea să se transpună la consistoriu cu însărcinarea, ca la sinodul procsim să subşternă o propunere detaiată cu privire la dotarea acestui centru protopresbital. Punându-se la votu propunerea deputatului Parteniu Cosma, se primeşte şi sinodul decide în acestu sens; — ér relativu la partea a doua din petiţiune, sinodul decide, să se transpună la consistoriu spre afacere competentă. Acelaşi raportor referăză asupra rugării comitetului parochial din Malomfalău pentru ună ajutor spre acoperirea unei datorii de 600 fl. făcute cu zidirea bisericei. — Se transpune consistoriului spre competentă afacere. Acelaşi raportor referăză asupra rugării emeritatului protopresbiter Simionu Popu Moldovanu, pentru a i se da o pensie de 200 fl. Punându-se la votu, Sinodul hotărăşte de a i se da, din fondul »Rudolfinu.« (Va urma).

## A P E L Ū.

Nici ună popor, nici o țără nu va fi în stare a face paşi serioşi spre civilizaţiune, dacă nu va pune înainte de tôte fundamentu solidu la progresu economic. Unu factoru însemnat al progresului economic este însă capitalul efint şi accesibil.

Purcedëndu dela aceste adevăruri stabilite de sciină naţională-economică şi recunoscëndu faptul, că până când naţiunea noastră nu-şi va naţionalisa capitalul, industria şi comerul, nu pôte fi vorba nici de o prosperitate sigură. — noi subsemnaţii amă luat asupra noastră misiunea de a funda unu institutu de creditu naţionalu românesc cu centrul aici în Orăştiă, spre scopul de a înlesni poporului nostru de aici condiţiunile existenăii şi prosperităăii sale ecenomică şi a-lu scăpa de tutela economică străină.

Spre a realiza acestu scopu salutaru sub ori-ce punctu de vedere şi pentru a garanta caracterul naţionalu şi românesc al institutului de creditu, ce voim a înfiină — Vă invităm prin acesta să binevoiă a sururge şi d-vöstră cu subscripăii cătă mai numeroşe dimpreună cu noi la întemierea şi statornicirea acestei

### Societăă pe acăii

destinată a fi unu institutu adevăratu naţionalu-romănescu pentru Românimea din Orăştiă şi dimprejur.

Institutul acesta de creditu şi economii se va funda pe timpu nedeterminat, cu unu capitalu fundatoru de 50,000 fl., care se va realiza prin emisiune de 1000 acăiuni a 50 fl.

La subscriere se vor plăti 10%<sup>o</sup>, adică 5 fl. de acăiune, 1 fl. taxă de înscriere după fiecare acăiă, ér restul se va solvi succesive şi în modul ce-lu va stat ori direcţiunea institutului proiectat.

Fundatorii subsemnaţi nu-şi rezervă nici unu dreptu faţă cu institutul de creditu, ce voiesc a-lu înfiină.

Subscripăiile se fac la Samuilu Popu şi Dr. Ioan Mihai, advocat; Ioan Mihai, proprietar; George Baciu şi Ioan Lăzăroiu, comercianţi în Orăştiă, cari sunt autorisaţi a încassă rata primă de 5 fl., precum şi taxa de înscriere de 1 fl. de fiecare acăiune sub răspunderea solidară a subsemnaţilor.

Subscripăiunile se vor încheia în 5 Maiu st. n. 1885. Orăştiă, în 15 Aprilie 1885.

Samuilu Popu m. p., advocat; Dr. Ioan Mihai m. p., advocat; Dr. Stefan Erdelyi m. p., medic; George Baciu m. p.; Simeon Corvinu m. p.; Ioan Mihai m. p., proprietar; Nicolae Trifu m. p.; Ioan Lăzăroiu m. p., comerciant; George Vintianu m. p.

## ULTIME SCIRI.

O telegramă din Londra spune, că guvernul rusu îşi mănăine pretenţiunile sale în cestiunea afgană şi că ruperea relaţiunilor diplomatice e în ajun.

Dela 28 Aprilie pregătirile flotei englese se facu cu a nespusă grabă. Ministrul de răboiu englesu e provocat pe inginerii civili să între în armată.

În Kronstadt s'au pus în stare de răboiu, după cum se scrie din Petersburg, 52 de corăbi, cu 789 oficeri şi 17,487 ömeni.

În Samarcand se formăză cu mare grabă o tabără de muniţiuni şi provisiuni.

## SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu »Gaz Trans.«)

**Pesta, 1 Maiu.** — Pentru primirea demnă a Maiestăăilor Lor, care sosesc ađi de dimineă aci, şi pentru deschiderea esposiţiunii ce se va face mâne s'a lucratu cu mare zel la decorarea oraşului. Gara este pomposă împodobită. În esposiţiune domnesce o activitate febrilă. Numeroşi streini din provinciă şi din streinătate vinu. A sosit şi ministrul prusianu Lucius. Hotelurile sunt deja ocupate. Părechea princiară de corönă, însoăită de archiducii Albrecht, Friedericu, soăia acestuia archiducesa Isabela, au sosit a sëră la 9<sup>1</sup>/<sub>2</sub> öre cu trenul căi ferate austro-ungare a statului. La gară au fostu primii de Jokai, fişpanul Szapary, primarul, căpitanul oraşului. La eşirea din gară dealungul strădei au fostu adunaăii mii de ömeni, salutându cu entusiasm pe înalăii öspeşi.

**Londra, 1 Maiu.** — O telegramă a lui Lumsden declară, că sgomotul despre ocuparea Meruciului de cătră Rusi este neîntemeiat.

## DIVERSE.

**O serbare îngrozitoare.** — Pe insula Sântu-Mauriciu, ce se ține de Anglia, Indienii au celebrat deunăăile, sub conducerea supremului brahminu Sinatam-Bu în apropiere de locuină sa, o sərbătore înfiorătoare. Pe şesul numit Terre-Rouge, unde e ridicată şi pagoda (templu) se află idolul Siva în mărime naturală, lucratu din lemn lustruit. Statua este bogat costumată. Pe capu pörtă o cuşmă (căciulă) înaltă cu trei cute, buzele sale roşii se deschid ridëndu şi mustăăile sunt răsucite în sus. Ochii paru că privesc cu dispreţ grosul şerpe, ce se încolăcesce înprejurul braăului său stingu. Înaintea acestei pagode arde o grămadă colosală de lemne (rug) de 24 de öre. După ce se termină tôte ceremoniele introducătoare, se scot a lară tôte bucăăile de lemn încă necarbonisate, jarul ce rămăne se arangiază prănu cu ajutorul sapelor şi se reschiră, așa că se formăză o suprafaă de 6 metri lungime şi 4 metri lăăime, acoperită cu unu strat de jar înaltu de 25 centimetri. Aceste lucrări le facu eroii sərbării, tineri brahmini, cari s'au rugat a li se face onörea să trecă prin jar până la statua idolului. Acestu gröznicu covor de focu au să lü trecă cu picioarele göle, pentrucă se ofere lui Siva coşuri de floră, ce tinerii le pörtă pe capu. Dacă vre unu din ei cu această ocaşiune şovăşce şi cade, e lăsat să ară, nimöri nu e permis să i dea ajutoru. Mulăimea, care asistă la serbare ilu lasă să ară în linişă, căci şovăşce şi căderea se consideră ca o dovadă, că deulu Brahma nu i-a ertat păcatele. Cu tôte acestea la serbarea de deunăăile nici unu n'a căăut. Unii au trecut pe covorul de focu în pasu repede şi se aruncă dincolo de el în basenul cu apă anume făcutu pentru acestu scop. Alăii au păşit încet, ca şi cum călcau pe o paşte verde. Ba încă svăcolu la fiecare pasu scănteiele şi bucăăile de cărbuni înroşii în tôte părăile. Ţinö cu mâinile förte linişă coşurile cu floră pe capu, fără să scötă vre-unu strigat de durere. Numai după ce au trecut peste jar şi şi-au pus picioarele în apă, au început a striga, a se stramba şi aşi incovoia tôte membrele de grozava durere, încätă Ţi se sfăşia inima. Numeroşii Indieni, cari au asistat la serbare, rămăseră linişă şi indiferenă; pärö mai mult adănciă în pietate, decât în priveliştea acestor gröznice torturi ale focului. Cei ce le suferu se pot bucura, dacă moru imediat după acesta, căci picioarele sunt atât de arse, încätă rareori se vindecă, şi dacă scapă cu viaă unu astfel de erou, rămăne gröznicu schilăvit.

\* \*

**Tesaurul de resbelu alu Afganistanului.** — Afganistanul are tesaurul său de resbelu, ca tôte celelalte state europene. Emirul nu se pôte atinge de el decât în casu de resbelu. Acestu tesaur e păzitu de damele haremului; elu se află într'unu turn alu palatului de Balla-Hassar, la Cabulu. Acestu turnu quadrat conăine în etagiul de jos apartamentele damelor haremului, cari sunt supraveghiate de şeful eunucilor. Acestu demnitaru pôte vedö din odaia sa de durmită dacă tôte damele încredinăte pazii lui se află în apartamentele lor şi de ce se ocupă. În etagiul de mijlocu se află tesaurul de resbelu şi deasupra lui, porumbii, cei Ţinö femeile haremului spre a se distra. Se pôte intră în sala tesaurului pe patru scări de marmoră şi spre a ajunge la aceste scări trebuie să trecă prin apartamentele femeilor. Cheia dela pörta tesaurului Ţine la sine Emirul. Ministrul de resbelu şi Şeic-ulu-Islamul verifică de două ori pe anu esacitate sumelor ce representă tesaurul. Emirul designăză apoi scara pe care să se urce înalăii controloră spre a ajunge la tesaur.

Editor: Iacobu Mureşianu.

Redactoru responsabil: Dr. Aurel Mureşianu



**Cursul la bursa de Viena**  
din 30 Aprilie st. n. 1885.

|   |        |   |          |
|---|--------|---|----------|
| Rentă de aur 4%   | 92.10  | Bonuri croato-slavone                         | 101.-    |
| Rentă de hârtă 5%   | 87.50  | Despăgubire p. dijma de vin ung.              | —        |
| Imprumutul căilor ferate ungare                                 | 143.25 | Imprumutul cu premiu ung.                     | 113.-    |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (1-ma emisiune) | 94.50  | Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului | 116.75   |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (2-a emisiune)  | —      | Renta de hârtă austriacă                      | 78.85    |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (3-a emisiune)  | 103.-  | Renta de arg. austr.                          | 79.20    |
| Bonuri rurale ungare  | 101.50 | Renta de aur austr.                           | 104.-    |
| Bonuri cu cl. de sortare  | 101.50 | Losurile din 1860                             | 138.75   |
| Bonuri rurale Banat-Timiș                                       | 101.-  | Acțiunile băncii austro-ungare                | 850.-    |
| Bonuri cu cl. de sortare  | 100.50 | Act. băncii de credit ung.                    | 274.-    |
| Bonuri rurale transilvane                                       | 100.25 | Act. băncii de credit austr.                  | 277.30   |
|   |        | Argintul — Galbini împărătesc                 | 5.90     |
|   |        | Napoleon-d'or                                 | 9.90 1/2 |
|   |        | Mărei 100 imp. germ.                          | 61.45    |
|   |        | Londra 10 Livres sterlinge                    | 123.35   |

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 13 Aprilie st. v. 1885.

|                                | Cump. | vënd. |
|--------------------------------|-------|-------|
| Renta română (5%)              | 85    | —     |
| Renta rom. amort. (5%)         | 88    | —     |
| » convert. (6%)                | 87    | —     |
| Împr. oraș. Buc. (20 fr.)      | —     | —     |
| Credit fonc. rural (7%)        | 97    | —     |
| » „ „ (5%)                     | 83    | —     |
| » „ „ urban (7%)               | 95    | —     |
| » „ „ (6%)                     | 89    | —     |
| » „ „ (5%)                     | 80    | —     |
| Banca națională a României     | 1120  | —     |
| Ac. de asig. Dacia-Rom.        | 299   | —     |
| » „ Națională                  | 226   | —     |
| Aur                            | 14.0% | —     |
| Banconote austriace contra aur | —     | —     |

Anunțăm acelor onorați cetitori, cari vorb bine voi a se abonă la foia noastră de aici încolo, că avem încă în rezervă număr delă începutul anului 1885, prin urmare pot aibă colecțiunea completă.

Administrațiunea »Gazetei Transilvaniei.«

**Cursulu pieței Brașov**  
din 1 Maiu st. n. 1885.

|                           |       |        |       |         |
|---------------------------|-------|--------|-------|---------|
| Banconote românesce       | Cump. | 8.73   | Vënd. | 8.74    |
| Argint românesc           | »     | 8.65   | »     | 8.70    |
| Napoleon-d'or             | »     | 9.88   | »     | 9.94    |
| Lire turcesce             | »     | 11.20  | »     | 11.25   |
| Imperiali                 | »     | 10.15  | »     | 10.20   |
| Galbeni                   | »     | 5.84   | »     | 5.88    |
| Scrisurile fonc. »Albina« | »     | 100.50 | »     | 101.-   |
| Ruble Rusesci             | »     | 120.—  | »     | 121.1/2 |
| Discontul                 | »     | 7—10 % | »     | pe an.  |

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui I. Gross.

Nr. 1406/1885  
pret.

**Concursu.**

Spre ocuparea postului de notar comunal în Comuna mare Țințari, cu care postu este împreună lăfa anuală de 400 fl., cuartir liber și 4 orgii de lemne de foc, pe lângă tragerea taxelor de lucru satorite prin statut, se escrie prin acesta concursu cu terminu până în 30 Maiu a. c.

Se provacă deci toți aceia, cari doresc a dobândi acestu postu, cumcă să își înainteze suplicele lor instruate în sensul §§-lor 74 și 75 din art. de lege XVIII din anul 1871, apoi a §-lui 6 din art. de lege I din anul 1883, la subscrisul până la terminul de sus, cu atâta mai sigur, pentru că suplicele întârziate nu se vor lua în considerare.

In fine se observă, cumcă se cere, ca notarul ce se va alege să posedă perfectu limba maghiară și română atât cu vorba cât și în scrisore.

Branu în 25 Aprilie 1885.

**Alesandru Belle,**  
pretore.

(Nr. 55) 3—3



**Vinuri albe**

**Vinuri de desertu.**

Triestu 1882, Medalia de aur.  
Traminu finu butelia intrăgă fl. — 60,  
jum. butelie fl. — 35.  
Rozsamaler-Ausstich »superbu«  
(vin grand) but. intrăgă fl. 1.30  
jum. but. fl. — 75.

dela **I. B. Teutsch**, SIGHIȘORA.

la

**I. L. & A. Hesshaimer**  
BRAȘOVU. (Nr. 30)

**Casse de feru**  
**sistemu Wertheim**

ce resistă pe deplin în contra focului și nici nu se pot sparge, din renumita fabrică de casse  
**L. FLEISCHER**  
oferă pe prețuri convenabile în cele mai favorabile condițiuni și în tôte mărimile.  
*Iustinianu M. Grama,*  
depositarul fabricii în Brașovu.

**Mersulu trenurilor**

pe linia **Predealu-Budapesta** și pe linia **Teiușu-Aradu-Budapesta** a călei ferate orientale de stat reg. ung.

| Predealu-Budapesta |                 |                   |               |                   | Budapesta-Predealu |                   |               |                 |               | Teiușu-Aradu-Budapesta |                   |               |                   |               | Budapesta-Aradu-Teiușu. |                   |               |  |  |
|--------------------|-----------------|-------------------|---------------|-------------------|--------------------|-------------------|---------------|-----------------|---------------|------------------------|-------------------|---------------|-------------------|---------------|-------------------------|-------------------|---------------|--|--|
|                    | Trenu accelerat | Trenu de persoane | Trenu omnibus | Trenu de persoane |                    | Trenu de persoane | Trenu omnibus | Trenu accelerat | Trenu omnibus |                        | Trenu de persoane | Trenu omnibus | Trenu de persoane | Trenu omnibus |                         | Trenu de persoane | Trenu omnibus |  |  |
| Bucuresc           | 7.15            | —                 | —             | —                 | Viena              | 8.25              | 8.35          | 3.30            | 8.00          | Teiușu                 | 2.39              | 9.50          | 8.20              | 8.25          | Viena                   | 8.25              | 8.35          |  |  |
| Predealu           | 1.09            | —                 | —             | 9.50              | Budapesta          | 8.00              | 6.55          | 9.45            | 2.47          | Alba-Iulia             | 3.40              | 10.42         | 9.10              | 8.00          | Budapesta               | 8.00              | 6.55          |  |  |
| Timișu             | 1.33            | —                 | —             | 10.15             | Szolnok            | 11.24             | 10.55         | 12.18           | 6.36          | Vințulu de josu        | 4.04              | 11.09         | —                 | 11.14         | Szolnok                 | 11.14             | 12.28         |  |  |
| Brașovu            | 2.06            | —                 | —             | 10.50             | P. Ladány          | 2.01              | 2.04          | 1.59            | 10.09         | Șibotu                 | 4.35              | 11.43         | —                 | 3.35          | Aradu                   | 3.35              | 5.30          |  |  |
| Feldiôra           | 2.16            | 6.30              | 5.45          | —                 | Oradea mare        | 4.11              | 5.13          | 3.20            | —             | Orăștia                | 5.02              | 12.13         | —                 | 4.00          | Glogovațu               | 4.00              | 6.20          |  |  |
| Apatia             | 2.44            | 7.09              | 6.28          | —                 | Vărad-Velenceze    | 4.21              | 9.37          | 3.25            | —             | Simeria (Piski)        | 5.44              | 1.22          | —                 | 4.16          | Gyrok                   | 4.16              | 6.39          |  |  |
| Agostonfalva       | 3.03            | 7.41              | 7.07          | —                 | Fugyi-Vásárhely    | 4.29              | 9.45          | —               | —             | Deva                   | 6.05              | 1.48          | —                 | 4.47          | Paulișu                 | 4.47              | 7.19          |  |  |
| Homorodù           | 3.18            | 8.09              | 7.42          | —                 | Mező-Telegd        | 4.40              | 9.59          | —               | —             | Branicica              | 6.34              | 2.21          | —                 | 5.02          | Radna-Lipova            | 5.02              | 7.39          |  |  |
| Hașfaleu           | 3.51            | 8.53              | 8.51          | —                 | Rév                | 5.02              | 10.28         | 3.56            | —             | Ilia                   | 7.01              | 2.54          | —                 | 5.25          | Conopu                  | 5.25              | 8.11          |  |  |
| Sighișora          | 4.51            | 10.18             | 10.52         | —                 | Bratca             | 5.46              | 11.41         | 4.31            | —             | Gurasada               | 7.15              | 3.09          | —                 | 5.57          | Bérvova                 | 5.57              | 8.49          |  |  |
| Elisabetopole      | 5.11            | 10.55             | 11.56         | —                 | Bucia              | 6.09              | 12.15         | —               | —             | Zam                    | 7.49              | 3.48          | —                 | 6.18          | Soborșin                | 6.18              | 9.18          |  |  |
| Mediașu            | 5.39            | 11.36             | 12.43         | —                 | Huiedin            | 6.28              | 12.48         | —               | —             | Bérvova                | 8.32              | 4.37          | —                 | 7.11          | Zam                     | 7.11              | 10.27         |  |  |
| Copsa mică         | 6.00            | 12.11             | 1.23          | —                 | Ciucia             | 6.52              | 1.48          | 5.28            | —             | Conopu                 | 9.19              | 5.30          | —                 | 7.48          | Gurasada                | 7.48              | 11.18         |  |  |
| Micăsasa           | 6.29            | 12.35             | 2.07          | —                 | Huiedin            | 7.32              | 3.21          | 6.01            | —             | Radna-Lipova           | 9.40              | 5.58          | —                 | 8.22          | Ilia                    | 8.22              | 11.57         |  |  |
| Blașiu             | 7.02            | 1.29              | 3.06          | —                 | Stana              | 7.51              | 3.54          | —               | —             | Paulișu                | 10.16             | 6.38          | 8.24              | 8.40          | Branicica               | 8.40              | 12.27         |  |  |
| Crăciunelù         | 7.02            | 1.29              | 3.06          | —                 | Aghiriș            | 8.12              | 4.34          | —               | —             | Gyrok                  | 10.32             | 6.56          | 8.41              | 9.02          | Deva                    | 9.02              | 12.57         |  |  |
| Teiușu             | 7.38            | 2.26              | 4.15          | —                 | Ghirbèu            | 8.24              | 4.52          | —               | —             | Glogovațu              | 10.48             | 7.15          | 9.01              | 9.32          | Simeria (Piski)         | 9.32              | 1.45          |  |  |
| Aiudù              | 7.55            | 2.48              | 4.44          | —                 | Nedeșdu            | 8.38              | 5.11          | —               | —             | Aradu                  | 11.17             | 7.48          | 9.30              | 10.12         | Orăștia                 | 10.12             | 2.58          |  |  |
| Vințulu de susu    | —               | 3.12              | 5.10          | —                 | Clușiu             | 8.57              | 5.40          | 7.08            | —             | Szolnok                | 12.32             | 8.05          | 9.45              | 10.47         | Șibotu                  | 10.47             | 3.46          |  |  |
| Uiôra              | —               | 3.19              | 5.19          | —                 | Apahida            | 9.23              | 6.00          | 7.18            | —             | Budapesta              | 12.00             | 8.45          | 6.10              | 11.14         | Vințulu de josu         | 11.14             | 4.20          |  |  |
| Cucerdea           | 8.24            | 3.36              | 5.47          | —                 | Ghiris             | 9.50              | 6.29          | —               | —             | Viena                  | 4.00              | 2.10          | 7.27              | 11.46         | Alba-Iulia              | 11.46             | 5.06          |  |  |
| Ghirisù            | 8.48            | 4.10              | 6.38          | —                 | Huiedin            | 11.15             | 8.14          | 8.29            | —             | Teiușu                 | 7.44              | 6.40          | —                 | 12.21         | Budapesta               | 12.21             | 6.15          |  |  |
| Apahida            | —               | 5.39              | 8.51          | —                 | Uiôra              | 12.04             | 9.49          | 8.53            | —             | Aradu-Timișora         | 6.20              | —             | —                 | 12.53         | Teiușu                  | 12.53             | 7.00          |  |  |
| Clușiu             | 10.08           | 5.59              | 9.18          | —                 | Vințulu de susu    | 12.12             | 9.58          | —               | —             | Aradu                  | 6.00              | 12.30         | —                 | —             | Simeria (Piski)         | —                 | —             |  |  |
| Nedeșdu            | 10.18           | 6.28              | 8.00          | —                 | Aiudù              | 12.19             | 10.07         | —               | —             | Aradu nou              | 6.26              | 12.54         | —                 | —             | Petroșeni               | —                 | —             |  |  |
| Ghirbèu            | —               | 6.54              | 8.34          | —                 | Teiușu             | 12.45             | 10.42         | 9.17            | —             | Németh-Ságh            | 6.51              | 1.19          | —                 | —             | Streu                   | —                 | —             |  |  |
| Aghirișu           | —               | 7.10              | 8.59          | —                 | Crăciunelù         | 1.15              | 11.32         | 9.40            | —             | Vinga                  | 7.28              | 1.50          | —                 | —             | Pui                     | —                 | —             |  |  |
| Stana              | —               | 7.25              | 9.35          | —                 | Blașu              | 1.44              | 12.03         | —               | —             | Orczifalva             | 7.49              | 2.12          | —                 | —             | Crivadia                | —                 | —             |  |  |
| Huiedinù           | —               | 7.49              | 10.16         | —                 | Micăsasa           | 2.00              | 12.24         | 10.12           | —             | Merczifalva            | 8.09              | 2.30          | —                 | —             | Banița                  | —                 | —             |  |  |
| Ciucia             | 11.33           | 8.11              | 11.04         | —                 | Copsa mică         | 2.34              | 12.43         | —               | —             | Timișora               | 8.58              | 3.15          | —                 | —             | Petroșeni               | —                 | —             |  |  |
| Bucia              | 12.06           | 8.52              | 12.17         | —                 | Mediașu            | 2.52              | 1.22          | 10.45           | —             | Timișora-Aradu         | —                 | —             | —                 | —             | Petroșeni               | —                 | —             |  |  |
| Bratca             | —               | 9.11              | 12.47         | —                 | Elisabetopole      | 3.27              | 2.24          | 11.07           | —             | Timișora               | 12.25             | 5.00          | —                 | —             | Simeria                 | —                 | —             |  |  |
| Rév                | —               | 9.29              | 1.21          | —                 | Sighișora          | 4.01              | 3.06          | 11.29           | —             | Merczifalva            | 1.16              | 5.56          | —                 | —             | Banița                  | —                 | —             |  |  |
| Mező-Telegd        | 12.25           | 9.52              | 2.05          | —                 | Sighișora          | 4.50              | 4.17          | 12.15           | —             | Orczifalva             | 1.34              | 6.16          | —                 | —             | Crivadia                | —                 | —             |  |  |
| Fugyi-Vásárhely    | 1.11            | 10.27             | 3.08          | —                 | Hașfaleu           | 4.50              | 4.51          | 12.30           | —             | Vinga                  | 2.04              | 6.50          | —                 | —             | Pui                     | —                 | —             |  |  |
| Vărad-Velinte      | —               | 10.46             | 3.39          | —                 | Homorod            | 5.08              | 4.51          | 12.30           | —             | Németh-Ságh            | 2.25              | 7.11          | —                 | —             | Hașegù                  | —                 | —             |  |  |
| Apatia             | —               | 10.56             | 3.55          | —                 | Agostonfalva       | 6.47              | 7.07          | 1.32            | —             | Aradu nou              | 2.54              | 7.44          | —                 | —             | Streu                   | —                 | —             |  |  |
| Feldiôra           | 1.49            | 11.04             | 4.06          | —                 | Agostonfalva       | 7.36              | 8.10          | 2.04            | —             | Aradu                  | 3.10              | 8.00          | —                 | —             | Simeria                 | —                 | —             |  |  |
| Oradia-mare        | 1.54            | 11.14             | 7.30          | —                 | Apatia             | 8.09              | 8.46          | 2.24            | —             |                        |                   |               | —                 |               |                         |                   |               |  |  |
| P. Ladány          | 3.14            | 1.47              | 11.05         | —                 | Feldiôra           | 8.41              | 9.20          | 2.44            | —             |                        |                   |               | —                 |               |                         |                   |               |  |  |
| Szolnok            | 5.10            | 4.40              | 2.37          | —                 | Brașovu            | 9.20              | 10.15         | 3.15            | —             |                        |                   |               | —                 |               |                         |                   |               |  |  |
| Buda-pesta         | 7.30            | 7.44              | 6.40          | —                 | Timișu             | —                 | 6.00          | 3.25            | —             |                        |                   |               | —                 |               |                         |                   |               |  |  |
| Viena              | 2.00            | 6.20              | 2.00          | —                 | Predealu           | —                 | 6.57          | 4.03            | —             |                        |                   |               | —                 |               |                         |                   |               |  |  |
|                    |                 |                   |               | —                 | Bucuresc           | —                 | 7.32          | 4.28            | —             |                        |                   |               | —                 |               |                         |                   |               |  |  |
|                    |                 |                   |               | —                 |                    |                   |               | 10.25           | —             |                        |                   |               | —                 |               |                         |                   |               |  |  |

Nota: Ôrele de nôpte suntu cele dintre liniile grôse.

Tipografia ALEXI, Brașovu.